

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁRSASÁGI ÉRTÉK

Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7, Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1948 augusztus 10.

6 óra -- perc

Cséplési és beszolgáltatási hírek

M/Hav/M Ba Borsod-vármegyében 172 községben csépelnek 534 cséplőgéppel. A megye területén 1396 vagon búzát, 399 vagon rozsot, 839 vagon árpát és 64 vagon zabot csépeltek ki. Az előírt 265 vagon gabonán felül 50-60 vagon gabonát szolgáltatott be a gazdák. A legjobb cséplési eredményt Mezényvárad, Tiszapalkonya, Borsáros, Mezőkeresztes és Mezőtúscsod érte el. A beszolgáltatási bizottságban Fekete Mihály főispán beszámolt arról, hogy a vasvári munkásság a vasváriban felállította a cséplőgépvizsgáló kádért, amelyben 15 - 20 vizsgázott gépészt tartanak nyilván, akiket szükség esetén cséplésnél felhasználnak. A főispán dícsőrettel emlékeztet meg a MDP és a Független Kisgazdapárt tagjairól, akik példát mutatnak a beszolgáltatásra.

Somogy-vármegyében a somogyfaiszi gazdák a beszolgáltatást nem nyolc napon belül, hanem hat órán belül teljesítik. A cséplés befejezése után azonnal 100 százalékos előzetesnek a beszolgáltatásnak. Pohl Ferenc somogyvári gazda rekordtermést ért el. 300 négyzetöglől földjén több mint 8t és fél mázsa árpát termelt, ami 25 mázsa termésnek felel meg. Somogy-vármegye elfogadta Veszprém és Békés-vármegye beszolgáltatási verseny kihívását.

Zemplén-vármegyében a gazdák igyekeznek az előírásnál felül teljesíteni a beszolgáltatást. Ebben az újjazdák járnak az élen. Horváth József taktaharkányi újjazda az előírt hat mázsa helyett 12 mázsa terményt szolgáltatott be.

Kecskeméti városában 25.000 holdon fejezték be a beszolgáltatást. A kecskeméti beszolgáltatás eddig elérte a 300 vagonot.

A magyarvári járásban is rendezték a beszolgáltatást, eddig 71 vagon kenyérgabonát szolgáltatott be. A beszolgáltatási versenyben Várbalog község vezet, ahol a telepesek a gazdák az előírt 183 mázsa helyett 630 mázsát szolgáltatottak be, Mosonszentpéteren 470 mázsa helyett 653 mázsát.

Szolnok-vármegyében eddig csépeltek 7680 vagon búzát, 758 vagon rozsot és 2142 vagon árpát. Ebből beszolgáltatottak 976 vagon búzát és 134 vagon rozsot.

Bácska gazdatársadalmának beszolgáltatási versenyre hívta ki Csongrád-vármegyét. A beszolgáltatás kiterjed az egyéni verseny résztvevőire is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 augusztus 10. 6 óra 15 perc

Csepélsi visszafoglalás miatt két évi börtönrre ítélték egy prépost-plóbanost

Kir & VG/Hav/M Ba M 1 s k o l o, augusztus 9.

A miskolci törvényszék hétfőn délelőtt hirdetett ítéletet dr. Szigeti József andornaki prépost-plóbanos és 11 vádlott társa csepélsi visszafoglalási bűnügyében. Szigeti és társai a vádirat megállapítása szerint, mintegy 8 mázsa búzát és 9 mázsa árpat vontak el a közellátás céljából és ezt a mennyiséget szállítási engedély nélkül részben az ogri érseki hivatal magtárába, részint pedig a saját lakásukra szállították. A szállításhoz szükséges gépkocsit az ogri érsekség bocsátotta rendelkezésükre. A bíróság bűnszökmondotta ki a vádlottakat a terhükre rótt bünszökeleményben, ezért Dr. Szigeti Józsefet kétévi börtönrre, 160 forint vagyoni elítélés megfizetésére, 200 forint pénzbüntetésre, ötévi jogvesztésre és Novaj községből való ötévi kitiltásra, Madl Antal kétévi börtönrre, 800 forint vagyoni elítélés megfizetésére, ötévi jogvesztésre és a községből való egyévi kitiltásra, Kocs Árpád felelős csepélgépvezetőt kétévi fegyházra, 200 forint vagyoni elítélés megfizetésére, a községből való egyévi kitiltásra, ötévi jogvesztésre és a csepéltől 8t évre való eltiltásra, Barta János csepélsi ellenőrt két évi és hat hónapi fegyházra, 400 forint vagyoni elítélés megfizetésére, ötévi jogvesztésre és a községből egy évre való kitiltásra ítélték, a többi nyolc vádlottat bünszökelemény hiányában felmentette. Az ügyész súlyosbbitásért, a védők és az elítéltek cnyhitésért fellebbeztek. /MTI/

Egy vérengző nyilas pártszolgálatos a népbíróság előtt

Ts & Ku/Sk/M Kő A népbíróság Rác Endre-tanácsa 12-én tárgyalja Sebasta István volt hivatásos őrmester háborus bűnügyét. Sebasta még a nyilasok közül is kitűnt könyörtelenségével, vérengző hajlamaival. 1944 novemberében a Szent István-körut 2.szám alatti nyilasházban mint fegyveres pártszolgálatos teljesített szolgálatot. Különösen az üldözöttekre vetette magát. Ahol egy-ís elébe került, azonnal elfogta, már az után bántalmazta és bekísérte a nyilasházba, ahol a szerencsétlenekre a legsörnyűbb sors várt. Így került karmai közé Vogel Gyula és édesapja. Mindkettőt bekísérte a nyilasházba és miközben pártszolgálatosainak utasítást adott az apa és fia bántalmazására és megkínzására, ő "kihallgatta" őket, majd elkísértette a Radetzky-laktányába, ahol teljesen nyomuk veszett. Ugyanaz év decembereben az akkori Hollán-utca 38/a számú házból negyvenkét munkaszolgálatost kísértetett a Szent István-körut 2-bc, ahol valamennyiüket megkínzották és közülük többet megölték.

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 augusztus 10. 6 óra 30 perc

/Egy vérengző nyilas pártszolgálatos a népbíróság előtt, folytatás/

Ts & Ku/Sk/M Kő Sebasta tagja volt annak a különítménynek, amely tizenegy személy kísért a Kossuth Lajos-utca 1.szám alatti nyilas könyvtárcsokdába, ahol kivégezték őket. A Mexikói-ut 60. szám alatti Izraelita Süketnőme Intézet ötven betegnek kivégzésére adott parancsot, aminek alapján magukkal tchotetlen agyokat és nyomordk gyermekeket öltek meg. - Bernát Góza-utca 10. szám alatti osillagos ház lakóit ő hurcoltatta el, ő fosztotta ki úrcson maradt lakásait és még a menlevéllel rendelkezöket sem kímélte. - Thököly-uton több alkalommal tartott razziait, amelynek során osillagviselőkre költöztötteket fogdosott össze. Az V. kerületben az iparosokat és kereskedöket szervezte be a nyilaspártba, az a "munka" azonban nem akadályozta meg abban, hogy ugyanakkor mint pártszolgálatos, az utóán közlekedő magánautókat elrabolja pártja számára. A tárgyalás íránt rendkívül nagy az érdeklődés. /MTI/

Dicsőret Henese község népének -
A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom további sikerei

Na/Gy/M Gő A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom ma már országos jellegűt öltött és az ország különböző városai és községei nap mint nap újabb és újabb felajánlásokkal járulnak hozzá a mozgalom sikeréhez. Az ország gazdanépe megható lelkesedéssel vesz részt az újjáépítés munkájában. Különösen kiemelkedik a tekintetben az 550 lakosu Henese község. Itt a demokratikus szörcvek munkája révén a lakosság 3495 forint értékű anyagot - köztük 550 darab tötöserepet, nagymennyiségű téglát, a drótkerítéshez és asztalokhoz, székekhez szükséges anyagokat - gyűjtött egybe. A pénzsadomány odög 750 forint.

Békés-vármegye területén megalakultak a mozgalom helyi bizottságai. Az MNDSZ, az EPOSZ rohambrigádjai a megye egész területén rohammunkában állnak.

Szötmár-Bereg-vármegyében Nyirvásvár község népe is nagy gondoskodik az iskola helyreállításáról. Az écs, Kovács és kőművesmunkásokat a helybeli iprosság végzi el, a köznapiszámot az ifjuság, a ruvert a FEKOSZ adja. Ugyanazok önállóan hozzá rendbe iskoláját Gergelyugornya község is. Opályi községben a demokratikus szörcvek egymást versenyre hívták ki az iskola újjáépítése céljából. Az EPOSZ szervezete hozzákezdett a gyula-remetói tanítóképző helyreállításához. Naponta egyórás rohammunkával állítják helyre ezt a régi iskolát.

Jásznagykun-Szölnök-vármegyében Mecőtur ölválalta öt külterületi iskolát teljes rendbchozatalát. Ezt a munkát társadalmi uton hajtják végre. Szölnök város az iskolák tartozására 74.168 forintot állított be költségvetésébe. Az MNDSZ itt

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 10. 6 óra 45 perc

/Dicsőret Honosa község népének
A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom további nagy sikerei, folytatás/

Na/Gy/M Gá

Elvállalta a szolnokujvárosi iskola ablakainak beüvegezését, a könyvek beszerzését. Ebből a célból a városban grüjtést indítanak. Ugyanakkor az MNDSZ munkabrigádjai dolgoznak a vármegyve több községében is és az "Ifjuság" brigádokkal, valamint a helyi szervezetekkel és gazdákkal együtt építik az iskolákat.

A Magyar Dolgozók Pártja hajdumegyei csoportjai az ország összes falujáró csoportjait munkaversenyre hívták ki. Hajdumegye minden községében megalkultak a társadalmi bizottságok és vasárnaponként a MDP falujáróival együtt rohammunkával dolgoznak. Komárom és Esztergom-vármegyék dolgozói is

megértették az idők szavát és ők is kivesszük részüket a megye iskoláinak helyreállítási munkálataiból.

Szeged város gyári és nagruzemi munkásai részben önkéntes rohammunkával, részben pedig az iskolaépítéshez szükséges anyag előállításával járulnak hozzá a mozgalomhoz. Óriási munkát végeznek a vármegye kis üzemeinek dolgozói is, valamint a MDP falujáró csoportjai.

A munkás-paraszt összefogásnak szép példája történt a hó 4-én Csömör községben, ahol a MAVAG-gyár ifjúságának a helybéli parasztiakkal közös ünnepséget rendeztek, majd utána együttes rohammunkát végeztek az államosított iskola helyreállításáért. Miskolc kereskedői után Szabolcs-vármegyében is megmozdult a kereskedő társadalom. A szabósi KISOSZ százszor forintot ajánlott fel a mozgalom céljaira. A KISOSZ országos központja bejelentette, hogy az iskolák újjáépítése céljából augusztus 16-án országos KISOSZ-napot tart. Az itt befolyó jövedelmet a mozgalom céljaira fordítják.

Örömmel konstatálható jelenség, hogy egyes helyeken, így például Hajdu és Békés vármegyében a pártok aktív formában bekapcsolódtak a mozgalomba. Nemesek az iskolaépítési mozgalomról, de a beszoigáltatást is propagálják. Résztvesznek szándékosan is az iskolaujjáépítési munkálatokban, az újjáépített iskolákat felszentelik.

A Vegyipari Munkások Szabadszakszervezetének pótfürdői helyi csoportja - amely négy államosított iskola helyreállítását vállalta - vasárnap rohammunkába állt. A község lakói, - látva a munkások lelkesedését - még nagyobb lendülettel álltak hozzá a munkához.

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalomnak új lendületet adott a Szakszervezeti Tanácsnak a mozgalomba való bekapcsolódása. A Szakszervezetek eddig már több mint 380.000 forintot ajánlott fel közpénzből és ezenkívül 741 iskolának ajánlta fel támogatását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 10. 7 óra -- perc

A nádudvariak felhívása - A parasztság teljes erővel vesz részt a beszoigáltatási versenyben

Na/Gy/M Gá A beszoigáltatási és eséplésellenőrzési rendelet megjelenése után a falu kizsákmányolói, a zsiros parasztlak nagy rágalmhadjáratot indítottak a demokrácia és a beszoigáltatás ellen. Céljuk elérésére a dolgozó parasztságot, a kis- és középparasztlakot akarták mozgósítani. A dolgozó parasztság azonban nem ült fel a kulákoknak, hanem minden erejével belcéfektűt a termelési versenybe és annak folyamán a beszoigáltatást egyre jobban és egyre lelkiismeretesebben teljesíti. Doboz község példáján okulva a hajdumegyei nádudvariak a megye összes községét versenyre hívták ki. Felhívásukban kijelentik, hogy 48 órával a eséplés után beszoigáltatják buzájukat.

"Nagyon jól tudjuk - hangzik a nádudvariak felhívása - hogy a tavási hiányos ellenőrzés miatt a feketézők, spekulánsok, naplopók kezében előfolyt a magyar nép buzája. Hazaifias kötelessége minden parasztembernek, hogy az idén a osaló gazdákat pollengerre állítsa. Minden gazdatársunk legyen éber, mert most dől el, hogy mi győzzük-e le a spekulánsokat, a zsiros feketézőket, vagy újra ellep bennünket a feketézők hada."

Hasonló kihívást intéztek Jászladány gazdái is a jászokhoz. Tiszabébolna Tiszadorozsmát hívták ki. A borsodmegyei mezőcsáti járás valamennyi gazdája csatlakozott a versenyhez. Borsod-megye Borsodúj, Heves, Zemplén és Nógrád-megyét hívták ki versenyre. A békésmegyeiek szeritják a versenyt. Kondoros eddig 50 vagon gabonát szolgáltatott be. Szeghalmon 30, Elekén 25, Vásztón 35 vagon gabonát gyűjtöttek a földművelőszövetkezetek. Némethely gazdái 14 vagon eleséplelt gabonából 11.5 vagon szolgáltatott be.

Győr, Szabolcs, Csanád, Csongrád, Vas, Szatmár, Heves és Borsod-vármegyék, Szeged és Debrecen városok, a Bodrogmező, valamint a vármegyék községei is mind-mind versenyben állnak egymással.

A dolgozó parasztlak verejtékes munkájának eredménye bekerül a tárházakba, hogy eljussan a falu és város állatállományához, elsősorban az ipari munkássághoz, amely a gépeket, a termeléseszközöket adta a termeléshez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1948. augusztus 10.

10 óra 10 perc

A csillebérci uttörő tábort 1.200 lakója Budapesten

& b/b/Mk Ö Szerdán délelőtt 9 órakor a csillebérci uttörő nagy tábort 1.200 magyar és külföldi lakója együttesen levrnult a fővárosba: A magyar fiukkal és lányokkal együtt monotelnek a bolgár, osztrák, finn, francia, görög, olasz és csehszlovák ifjuság-küldöttel is. Koszorut helyeznek el a Ságvári-téren, majd a Szabad-ság-téri szovjet hősi emlékművet koszoruzzák meg. /MTI/

Ki akarta zárni a lakásból fogságból hazatért férjét - elállították

Fők & Gy/Vá 1 Ba Smitz József cipészsegéd hadifogság után tért haza Rádai-utca 41. szám alatti lakásába. Kopogtatására felesége nyitott ajtót, aki azonban férjét nem akarta beengedni és közölte vele, hogy mást szeret. A férfi ekkor polgári ruhát és egyéb holmiját követelte. Az asszony semmi nem adott ki, mire Smitz rendőrt hívott, aki felszólította a hűtlen asszonyt, hogy fogságból hazatért férjének legalább a legszükségesebbeket bocsássa rendelkezésére, az azonban erre sem volt hajlandó, sőt megtámadta a rendőrt és tettleg akarta inzultálni. A rendőr erre az asszonyt előállította a főkapitányságra, ahol intézkedés történt, hogy a lakást azonnal Smitz használatára és rendelkezésére bocsássák. /MTI/

Nem sétált az uttosteni

Fők Ku & Gy/Vá 1 Ba Az Üllői-uton haladó 63-as villamos mellett haladt Szabó László 40 éves, Podmaniczky-utcában lakó cipészsegéd. A járdán mellett ugyanakkor egy teherrutó haladt el. A cipészsegéd a két jármű közé szorult. A mentők emelték ki az autóból és a villamos közl. súlyos sérülésekkel kórházba akarták szállítani, de segíteni már nem tudták rajta, utközben meghalt. A felelősség megállapítására a vizsgálat folyik. /MTI/

Erdőtűz

Fők Ku & Gy/Vá 1 Ba A II. kerületben lévő Görgey-utca mellett elhuzódó erdőben - valószínűleg a kirándulók által előbott cigárette parazsa következtében - tűz támadt. Mintegy ötven négyszögmet.nyi erdő égett le. A tüzlőtök három kocsival vonultak ki és megfeszített csével sikerült megakadályozni a tűz továbbterjedését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1948 augusztus 10

11 óra 10 perc

Öngyilkosság

Fők Ku & Gy/Vá 1 Ba Somlay Károly 21 éves főiskolai hallgató, az Üllői-ut 47. szám alatti Szent László-kollégium lakója, az ablakillinosra felakasztotta magát. Mire rátaláltak, meghalt. A vizsgálat folyik annak megállapítására, hogy a fiatal ember miért követte el az öngyilkosságot. /MTI/

A t. Szekosztóságok figyelmébe!

Usz & Gy/Vá 1 Ba Ma este nyolc órakor rendkívüli választmányi ülést tart az Újságíró-Szövetség. /MTI/

Az autóbuszviteldíjak leszállításáról már folyik a tárgyalások

Bp & Vm/Hné A Szabad Nép, a Magyar Dolgozók Pártjának központi lapja, maicszámában megsúrgeti az autóbuszviteldíjak leszállítását. A városházán illetékes helyen közölték a MTI munkatársával, hogy az autóbuszviteldíjak újabb megállapításáról a tárgyalások máris megindultak. A leszállítás mértékéről még nem döntöttek. Döntésre előreláthatóan szombaton kerül sor. /MTI/

Megloptak egy énekest

Fők & Gy/Hné Ba Oswald Gyula énekes bejelentette a rendőrségen, hogy a balatoni országúton autóból hazafelé tartott, egy helyen megállt, kiszállt a kocsiából és az alatt az idő alatt az autóbán hagyott bőröndjét ellopták. Egy szmokingöltönye és egy pizzamája hiányzik, valamint a tolvaj elvitte a Ripolotto zongorkarivonatát is. A nyomozás megindult. /MTI/

Fasiszta beszédet tartott - internálták

Fők & Ku/Gy/Hné Ba A Dagály-utcai strandon Fábos Vendel Kiss József-utca 43. szám alatt lakó 38 éves sefför a körülötte állók fülhállatára fasiszta uszító beszédet tartott. A fürdőzők rendőrt hívtak, aki Fábost előállította az államvédelmi osztály népügyész-ségi kirándeltságára. Fábost internálták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 augusztus 10 11 óra 25 perc

Itt a negyedik eséplési eredményjelentés!

KÖM & Gy/Hné Ba A Országos Közelítési Hivatal közli, hogy a-
eséplés kérésétől augusztus 1-ig 6,587.224 mázsa búzát, 3,059.728
máza rozst, 2,639.833 máza árpat és 415.332 máza zabot eséplé-
tek ki az országban, összesen tehát 12,702.171 mázst. A eséplés or-
szágszerte rendszerben folyik. A rendelkezéseket általánosságban megtart-
ják, egyre kevesebb visszaélés fordul elő, ami különösen a eséplőmun-
kások közül kijelölt ellenőrök munkájának köszönhető. /MTI/

Hangverseny a nyári egyetem hallgatói részére

VKM & Gy/Hné Ba A debreceni nyári egyetemen összecserglett magyar
és külföldi hallgatók, valamint a nyári pedagógustanfolyam hallgatói
számára az elmúlt napokban nagyszabású hangversenyt és irodalmi estet
rendeztek. Antal István, Fodor János, Farkas Ferenc, Török Erzsébet,
illetve Déry Tibor, Sötér István, Tolnay Gábor részvételével. A hall-
gatóság mindkét este zsúfolásig megtöltötte a hatalmas előadótermet.
/MTI/

A MUOSZ törölte Csornoky Viktort tagjainak sorából.

MUOSZ SzK/Hné/Hné Ba A Magyar Ujságírók Szövetségének választmánya
augusztus 6.-i ülésén Csornoky /Bun/ Viktort törölte a szövetség tag-
jai sorából. /MTI/

Fodor alpolgármester nyilatkozata az autóbuzskérdésben

Bp & Vm/Hné/Hné Ba Fodor Gyula alpolgármester az autóbuzs-vitelidíjak
leszállításának kérdésében a következő nyilatkozatot tette:
- A Magyar Dolgozók Pártjának régi követelése,
hogy az autóbuzst a dolgozók számára is hozzáférhetővé tegyék. Ezért
elrendeltük az autóbuzs-vitelidíjak megvizsgálását. Ez a vizsgálat min-
den részletre kiterjedően most van folyamatban. Döntés még nincs. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 augusztus 10 11 óra 50 perc

Németországba akart szökni a tolvaj leány

Fők & Ku/Gy/Hné Ba Menyhért Rozália 22 éves foglalkozás és lakás
nélküli leány ismerőseit felkereste és sorra meglopta őket. Csontos
József távirdelemester lakásából annak távolléte alatt egy körülbelül
3.000 forint értékű villamosági műszert elvitt és 30 forintért el-
adta a Tolaki-téren. Az orgazda még aznap továbbadta 110 forintért
egy ismeretlen személynek. Menyhért Rozália másoktól is lopkodott,
sőt Derecskón lakó apját is meglopta, tőle élelmiszerjegyet, óráját,
cipőjét és különböző ruhaneműjét vitte el. Ezeknek árán Németországba
akart szökni. Az apjától lopott ruhaneműt Nagy József volt honvédszá-
zadosnak adta el, aki hivatali sikkasztás miatt már kétévi börtönbün-
tetésre volt elítélve. Menyhért Rozáliát a határ közeliében elfogták.
Ellene és orgazdái ellen is megindult az eljárás. /MTI/

Örízetbe vettek egy tolvajt

Fők & Ku/Gy/Hné Ba Csuka Ferenc, az Alkotás-utca 39. szám alatt lévő
cipőüzlet tulajdonosa délelőtt eltávozott üzletéből és a nála dolgozó
Farkas Ernő nyugalmazott bírósági irodatiszt, Greguss-utca 9. szám a-
latti lakosnak adta át üzletének kulcsait. Amikor másnap visszatért
megállapította, hogy nagyértékű gyapjuszövet és különböző bőrárak hiá-
nyoznak. A nyomozás során a gyanú azonnal Farkasra terelődött, akit ö-
rízetbe vettek. /MTI/

Egy putnoki gazda sikeres vetőmagnemesítése

Kir § Mf/Hav/Hné Gá M i s k o l c, augusztus 10.
Gubacsi István putnoki gazda öt év óta kísérle-
tezik különböző termésjavító módszerekkel. Kísérleti sikerrel jár-
tak és idej terméseredménye a borsodi gazdák büszkeségére vált. Gubacsi
István bankuti nemesített vetőmaggal és saját keresztezésű vetőmag-
jával két holdon 41 mázsa búzát termelt. /MTI/

Szakasits Árpád ünneplése Miskolcon

Kir §ME/Hav/Hné Gá M i s k o l c, augusztus 10.
A Magyar Dolgozók Pártjának nagymiskolci szerve-
zeti legutóbbi pártnapjukon lelkes hangulatban ünnepelték Szakasits
Árpád köztársasági elnököt. A pártszervezetek táviratban üdvözölték az
új elnököt és fejezték ki iránta ragaszkodásukat és bizalmukat. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 augusztus 10. 12 óra 10 perc

A miskolci ipari kiállítás

Kir § Mr/Hav/Hné Gá M s k'o l o, augusztus 1.

A miskolci Hét alkalmával rendezett háziipari kiállítást Solymár Géza iparügyi minisztériumi főosztályvezető nyitotta meg. Hangsúlyozta az Állami Háziipari Rt. megalakításának jelentőségét; amelynek főcélja, hogy a háziipar jövedelmét az előállító dolgozók részére biztosítsa. A kiállítás anyaga a volt polgári iskolá 15 tantermét tölti meg. Mintegy száz kiállító halmozta fel kézimunkáit, ruháit, szőttéseit, len- és pamutárut, festett agyagedényeit, továbbá kender, lenonál, Lángyökény, szalma, fa és esuhéj készítményeit. A kiállítást Ménécz Géza körületi háziipari felügyelő szervezte meg. /MTI/

A debreceni dolgozók a tanyai és városi iskolákért

Mr/Hav/Hné Gá Hajduböszörményben gyors ütemben halad az iskolák rendbehozatala. A tanyai körzetekben két iskolát a debreceni dohánygyár falujárói ingyenes vasárnap munkával állítanak helyre s még az építőanyagot is ők maguk adják. Fizetésükből 9.000 forintot adtak össze s ebből vásárolták meg az építéshez szükséges anyagot. Augusztus 29.-én lesz az újjáépített iskolák ünnepélyes átadása, amikor a tanyabeliek megvendögelik a debreceni munkásokat. Az egyik városi iskolán a debreceni negyedik körületi MDP falujárói dolgoznak, egy másik iskola négy tantermét négy kereskedősegéd vállalta, eddig 400 forintot adtak ki építőanyagra, a munkákat pedig maguk végzik. A többi tanterem kijavítását helybéli iparosok végzik ingyenes munkával. A volt római- és görögkatolikus iskolákat a kiskereskedők állítják helyre. A város társadalma önkéntes adóval járul hozzá az iskolák helyreállításához.

A "Dolgozók az iskoláért" mozgalom során a saját szentpéteri üvegyár dolgozói 610 forintot gyűjtöttek össze. Mezőrévén a dolgozók elhatározták, hogy nyolc iskolát helyreállítanak, a szükséges anyagot és pénzt is maguk teremtik elő. /MTI/

Nagymennyiségű gipsz érkezik Magyarországra

KISOSZ SzK/Hné Gá Az építőanyagkiskereskedők által megalakított gipszmunkaközösség kezdeményezésére rövid időn belül nagymennyiségű gipsz érkezik Magyarországra, amely a munkaközösség közbenjöttével áron áll majd az építőipar rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 augusztus 10 12 óra 45 perc

Egészségét Hajduböszörményben

Tud § Mr/Hav/Hné Ba Hajduböszörmény, augusztus 10.

Augusztus 15- és 22.-e között rendezik meg Hajduböszörményben az "Egészséghetet", amelyen az Országos Közegészségügyi Intézet vándorkiállítási anyagát mutatják be s ezenkívül számos előadásban oktatják ki a közönséget a népegészségügy fontos kérdéseiben. Az "Egészséghet" jövedelmét egészségügyi intézmények létesítésére fordítják. /MTI/

Megszűnik a koszorumonopólium

KISOSZ SzK/Hné Gá A virágkereskedők munkaközösséget hoztak létre, amely a "Csempekezesi Intézet által felvett koszorurendeléseket bonyolítja. 107. A jövőben tehát nem a favorizált virágkereskedők kapják a rendeléseket, hanem azokat a szociális szempontok figyelembevételével osztják el. /MTI/

Üdvözlő táviratok a köztársasági elnökhöz

§/Hné Ba Szakasits Árpád köztársasági elnökhöz az alábbi legújabb üdvözlő táviratok érkeztek:

A Román Népi Köztársaság Presidiuma és saját névben melegen üdvözlöm azon magas küldetésben, melyet Önre ruháztak a baráti Magyar Köztársaság elnökévé történt megválasztásával.

C.I. Parhon
a Román Népi Köztársaság Nemzetgyűlésének elnöke.

A Magyar Köztársaság elnökévé való választása alkalmával örömmel küldöm a spanyol kormány meleg üdvözlését és azt a kívánságomat, hogy a spanyol-magyar barátság továbbra is fennmaradjon és Ön személyesen is nagyon boldog legyen.

Alvaro de Albornoz miniszterelnök.

Kedves Szakasits Elvtárs, szívesen kívánatainkat küldjük államelnökké való választásához és kívánunk Önnek és a Magyar Dolgozók Pártjának további sikeres munkát a magyar nép javára.

Wilhelm Pieck, Otto Grotewohl
Német Szocialista Egységpárt elnökei.

Uruguayi Magyar Demokraták Kulturszövetsége /Montevideo/ köszönti a Köztársaság új elnökét és Kormányát, erőt, egészséget kíván, s a magyar nép javára eredményes működést.

Argentina haladó szellemű magyarsága nevében örömmel üdvözljük az új elnököt. Munkálkodásához őszinte szeretettel kívánjuk a legjobb jövőndöt.

Argentínai Magyar Szövetség, Buenos Aires.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 augusztus 10 13 óra -- perc

Szabályzták a hántolatlan nyersrizs forgalmát

KÖH & Gy/Hné-Ba Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében az 1948/49. évi terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt nyersrizst a cséplés befejezésétől számított 15 nap alatt, de legkésőbb november 30.-ig kell a gyűjtőkereskedőnek a B-vételi jegyre beadni. A gazdálkodó a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt mennyiségén felül megmaradó nyersrizst vásárlási engedéllyel rendelkező gazdálkodónak vetőmag céljára, vagy megbízott kereskedőnek adhatja el. A gazdálkodó a fennmaradó nyersrizst a termeltetőnek is átadhatja, aki az átvett nyersrizsből legfeljebb annyit tarthat vissza, amennyi rizs hántolására az Országos Közellátási Hivaltól engedélyt kapott. Nyersrizs vásárlására engedélyt kaphat a gazdálkodó igazolt vetőmag-szükségletének biztosítása céljára. Ha elegendő nyersrizszel nem rendelkezik, az ilyen engedélyt a közellátási felügyelőség adja ki, és pedig a gazdálkodó által bevettetni kívánt terület minden kataszteri holdja után legfeljebb 60 kilogramm nyersrizsré.

Nyersrizst hántolni csak hántolási engedély alapján szabad. Hántolási engedélyre jogosult a rizst termelő gazdálkodó a hántoláshoz tartozó minden szemőly után legfeljebb 60 kilogrammra; aki természetbeni járandóságként rizst természetből; ugyancsak 60 kilogramm jár annak, akinak hántolásra az Országos Közellátási Hivatal engedélyt adott. Természetbeni járandóságként rizst kaphat a szerződéssel alkalmazott, kizárólag a rizstermelésben foglalkoztatott éves gazdasági család, vagy más komenciós, a haszonbérbe adó olyan személy, akivel szemben a gazdálkodót törvényes bírói ítéleten, vagy ellátási szerződésen alapuló természetbeni tartási kötelezettség terheli; valamint a rizstermelésben foglalkoztatott mezőgazdasági munkavállaló. A hántolási engedélyt az illetékes községi elöljáróság állítja ki. Nyersrizst hántolás végett csak az a malom vehet át, amelyet hántolásra kijelöltek. Hántolatlan nyersrizst általában egyik községből a másikba szállítani csak szállítási igazolvánnyal szabad. Az igazolványt az elszállítás helye szerint illetékes közellátási felügyelőség, az Országos Közellátási Hivatal adja ki. /MTI/

A köztisztasági hivatal fokozott erővel gondoskodik a nyári hónapokban Budapest tisztaságáról

Bp & Vm/Sk/Hné Ba A főváros köztisztasági hivatalát a rendkívül meleg nyári időjárás nehéz feladatok elé állítja. A nyári hónapokban naponta 1100 köbméter házi- és csarnoki szemetet kell összeszedni, és elszállítani a végleges lerakóhelyre. A szemet mennyisége augusztusban a legnagyobb zöldség és dílynyeszezon miatt nagy feladatot ró a köztisztasági hivatalra az utcák és utvonalak állandó locsolása is. Ezt a munkát most 12 locsoló gépkocsival végzik. Juliusban locsolásra 46.000 köbméter vizet használtak fel. /MTI/

Valamint TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1948 augusztus 10 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1 Ba A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 10-án, kedden délben:

Európa északi felében, a Pireneusoktól, az Alpoktól és a Kárpátoktól északra hűvös tengeri légtömegek nyomulnak Oroszország belseje felé. Az előbbi vonaltól délre igen meleg, szubtrópusi légtömegek vannak uralmon és jobbra dörült, száraz az idő.

Hazánk nyugati határszélén hétfőn néhány fokkal mérséklődött a meleg. A hőmérséklet Szombathelyen csak 27 fokra emelkedett, míg Békéscsabán 36, Szegeden 37 fokot mártok. Eső nem volt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.3 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten kedden délben a hőmérséklet 32 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt déli-nyugati-nyugati szél; változó felhőzet. Néhány helyen, főleg nyugaton és északon, záporosó, zivatar. A meleg kissé mérséklődik. /MTI/

Augusztus 19.-én nyílik meg a Szabadság-strandfürdő

Bp & Vm /Sk/Hné Ba A főváros hároméves tervének és fürdőfejlesztési programjának egyik lényeges része volt a Dugály-utcai hőforrás fölé tervezett "Szabadság-strandfürdő" létesítése. A hatalmas méretű strandot, amely a dolgozók legzöldebb rétegének egészségét és üdülését hivatott szolgálni, már a nyár folyamán, de legkésőbb a hároméves terv első évének befejezésnapján, vagyis július 31.-én akarták átadni a forgalomnak. Ennek a terminusnak a megtartása azonban nem sikerült, mert a Duna vízállása rendkívül magas volt. A júliusi áradás, ami a májusi és júniusi nagyarányú esőzésnek volt a következménye, elöntötte a Dugály-utcai strandfürdő építésének a területét és így a munkálatokat tervszerűen folytatni nem lehetett. Ezeket a munkálatokat a Duna apadásával ismét megindították. A munka ütemét erősen fokozták és ennek eredményeként a Szabadság strandfürdőt augusztus 19.-én ünnepélyes keretek között adják át a dolgozóknak. Ez az új strandfürdő 4.800 személy befogadására alkalmas. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 augusztus 10 13 óra 40 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá 1 Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi
Osztálya jelenti:

A Duna Linzig árad, lejjebb apad, Pósonyig
alacsony, Óroszvártól lefelé közepes vízállásu. A Duna vizének hő-
mérséklete Budapestnél 21.6, Mohácsnál 22 Celsius fok. A mai duna
víz állások: Scharding 400 cm 35 %, Aschach 232 cm 41 %, Linz 332 cm
39 %, Struden 443 cm 37 %, Kroms 350 cm 36 %, Bécs 351 cm 39 %, Pó-
sony 409 cm 39 %, Óroszvár 378 cm 47 %, Dunaróka 392 cm 45 %,
Gönyű 320 cm 44 %, Komárom 322 cm 41 %, Esztergom 310 cm 41 %, Buda-
pest 411 cm 48 %, Dunapentle 334 cm 43 %, Dunaföldvár 283 cm 40 %,
Paks 380 cm 43 %, Baja 494 cm 49 %, Mohács 555 cm 55 %, Gombos 513 cm
65 %, Ujvidék 488 cm 69 %, Zimony 370 cm 51 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 53 cm 9 %, Győr-
nél 284 cm 38 %. - A Dráva Barosnál 257 cm 51 %.

A Tisza Tokaj és Tiszafüred között árad,
máshol apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállásu. A Ti-
sza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 23, Tokajnál 25, Szalónknál
25, Szegednél 26.5 Celsius fok. A mai tiszai víz állások: Tiszabecs
minus 37 cm 14 %, Vásárosnamény minus 56 cm 14 %, Tokaj 26 cm 21 %, Tiszafüred 10 cm 23 %, Szalónk 4 cm 22 %, Csongrád minus 41 cm 23 %, Szeged 91 cm 29 %, Tital 420 cm 59 %.

A Szamos Csongrádnál minus 24 cm 9 %. - A Bod-
rog Sárospataknál 106 cm 16 %. - A Sajó Bányánál 42 cm 13 %. - A Her-
néd Hidasnémetinél 10 cm 11 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus
138 cm 1 %. - A Körösök Körösszakánál minus 22 cm 12 %, Békésnél
94 cm 23 %, Gyónánál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 32 cm 15 %.

A Balaton Siófoknál 90 cm 76 % /MTI/

Betörés

Fő & Kú/Bk/Pl gs. Tegnap éjszaka a Kerepesi-ut 102 szám
alatt lévő Schein Béláné tulajdonát képező textilüzletbe ismeret-
len tettesek betörték és az eddigi megállapítás szerint körülbelül
10.000 forint értékű árut loptak. A nyomozás megindult. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 augusztus 10. 14 óra - p

Veszprém-megyében a devecseri járás vezet a beszo-
gáltatási versenyben
BM & Lt/b/Pl gs. A kedd délig beérkezett jelentések szerint
Veszprém-vármegyében a oséplési és beszo-
gáltatási munkálatok a
vármegye területén teljes útemben foly-
nak. A devecseri járás vezet
a beszo-
gáltatási versenyben. A népi szor-
vok a gazdákat versenyre
szólították fel és azt a gazdák
magukévé tették. Dabron köz-
ségben a munkaverseny keretében
eddig több mint 3 vagon, Nagy-
alásan köz-
ségben pedig több mint 5 vagon
gabonát hordtak be. A király-
házsutai ujjgazdák beszo-
gáltatási kötelezettségeiket száz
százalékon fölül teljesítették.
Oséplési visszaélésekről vagy szabá-
lytalanságról nem érkezett
schonnan jelentés.

Baranyavármegyében a oséplés és beszo-
gáltatás gyors útemben folyik.

A mohácsi rendőrkapitányság őrizetbe
vot-
to dr. Schmidt József 26 éves piliszentkereszti lakost, akinek
Budapest IX., Mester-u.3 szám alatt is van lakása. Dr. Schmidt
a piliszentkereszti előjárásról lopott vásárlási engedéllyel
akart gabonát szállítani és sikerült a hamis engedélyre a köz-
ség
posztját ráutni. Ilyen hamis engedéllyel egy ízben már szállított
Budapestre 1350 kg. gabonából kiőrölt lisztet, a második szállit-
mányt, 22 mázsa búzát lofogalták.

Festvármegye déli részén hetrőn 8500 má-
zsa kenyérgabonát szolgáltatottak be. Ezen a vidéken a beszo-
gál-
tást eddig több mint 65 százalékban teljesítették. A oséplés befe-
jezés előtt áll, több helyen a oséplőgépek egy részét már le is
állították.

Id. Janulák János és fia, ifj. Janulák
János szarvasi 160 holdas nagygazdák, noha 59 hold kenyérgabona-
termésüket már júniusban learatták, csak most kezdtek osépltetni.
Tűzrendészeti és egyéb elővigyázatossági intézkedéseket nem tettek
és hagyták, hogy az asztagban levő búzát az állatok megdézsmálják.
Roakciós beállítottasú nagygazdák, akiket átadtak a gyulai állam-
ügyészségnek.

Heves-vármegye területén a oséplés 75
százalékban befejeződött és a beszo-
gáltatás teljes útemben fo-
lyik. Komárom-Esztergom-vármegyében törvszerűen történik a beszo-
gál-
tás és sok helyen meghaladja a 100 százalékot. Több köz-
ség-
ben a oséplési munkálatok teljesen befejeződtek.

Nógrád-Hontvármegyében a beszo-
gál-
tatás gyorsan folyik. Különösen kiemelkedik Romhány köz-
ség, ahonnan 15 vagon
gabonát kell beszo-
gál-
tatni és eddig már 13 vagonnal szolgál-
tattak be. Tolnavármegyében a beszo-
gál-
tatási bizottságok teljes
erővel dolgoznak. Ennek megfelelően a beszo-
gál-
tatott mennyiség is
igen magas. A vármegye területén eddig 634.000 mázsa gabonát osé-
pelték. -

/Tolvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 10. 14 óra 10 perc

Hamis százforintosok kerültek forgalomba Berettyóújfalun

Fő & Ku/Sk/Hné Ba A Berettyóújfalun 5.-én megtartott vásáron hamis százforintosok kerültek forgalomba. A nyomozótisztek elfogták Kiss János 58 éves tiszafüredi földmivest, aki lovat vett és annak árát, 2.500 forintot, hamis százforintosokkal fizette ki. Kiss előadta, hogy nem tudott a százforintosok hamis voltáról; előző napon a vásártól vásáron két lókupecnek eladta saját lovát; azoktól kapta azokat a százforintosokat, amelyekkel Berettyóújfalun másik lovat vett magának. Kissről megállapították, hogy rövidlátó, nagythalló és egész egyénisége megvizsgálása alapján rossz szándékot nem találtak nála. A lókupecokról pontos személyleírást adott, az egyik 165 centiméter magas, 35-40 éves, borotváltarcú, fekete haja, fekete öltöny, sötét ing volt rajta. A másik ugyancsak 165 centiméter magas, 35-40 éves, sötétszemű, sovány, borotváltarcú, kopott szürke ruhát és barnacsikos inget visolt, mindkettő cigányos külsejű. Az egyik a fejét feltűnően balra fordítva tartja. Kiss Jánost elbocsátották, a lókupecet országosan körözik./MTI/

/Veszprém-megyében a devecseri járás vezet a beszolgáltatási versenyben. Folytatás./

BM o-Lt/b/Hné Gs Vas-vármegyében a gazdák a beszolgáltatásnak nagy igyekezettel tesznek eleget. Zala-vármegyében a tápolcai járás területén a földesekről a kenyérgabonát legnagyobb részben már beszállították. A cséplési munkálatok és a beszolgáltatás zavartalanul folyik./MTI/

Az OTI felkészült a társadalombiztosító intézetek egységesítésére

Zs/Gy/Hné gs A Szakszervezeti Tanács a társadalombiztosítás egységesítését határozta el - amint azt Apró Antal főtitkár bejelentette. Az Országos Társadalombiztosító Intézet önkormányzata kedden délelőtt a sajtó képviselői jelenlétében beszámolt az egységesítés megteremtéséhez szükséges előkészületekről.

Rostás Oszkár, az OTI főorvos-igazgatója rámutatott arra, hogy a múltban a jobboldali szociáldemokraták célzatos OTI-ellenes propagandája az egységesítés megteremtése ellen hangolta a közvéleményt és a többi társadalombiztosító intézetet. Régalomhadjárat indult, amely az OTI-t a legalacsonyabb színvonalú biztosító intézetnek tüntette fel. Ma azonban mindenki világosan látja, hogy a legjobban megszervezett társadalombiztosító intézet az OTI 31 országos intézménye és széleskörű vidéki szakrendelői hálózata van, ugyanakkor, amikor a többi intézetnek egy sincsen. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 10. 14 óra 35 perc

/Az OTI felkészült a társadalombiztosító intézetek egységesítésére. Folytatás. Zs/Gy/Hné gs Ez nem jelenti azt, - folytatta - hogy meg vagyunk elégedve az OTI mai teljesítőképességével. Arra törekszünk, hogy az OTI a többi társadalombiztosító intézettel egyesítve magasabb színvonalú betegellátást tudjon biztosítani a dolgozóknak.

Fontos feladatunk a körzeti apparátus átszervezése - hangoztatta. Körzetekre osztjuk a fővárost, hogy meghatározott számú dolgozóra jusson orvos. Ez a kérdés a belterületen könnyen megoldható, a külvárosokban azonban csak úgy tudunk kinyerési orvosokat, ha egyuttal lakást is biztosítunk számukra. Sokkal nehezebb a helyzet vidéken. 3.500 községnek 1.400-1.500 községi orvosa van tehát egy orvosra több ezer lélek jut. Bizom abban, hogy ezt a nehézséget is le tudjuk küzdeni.

At kell szerveznünk a rendelőkintézeteket is. A fővárosban nem törődött a rendelőkintézetek felépítésével. Mi komoly terveket dolgoztunk ki új rendelőkintézetek létesítésére - hangsúlyozta Rostás Oszkár. Csepelen hatalmas, modern rendelőkintézet nyílik meg, nagyszabású építkezések kezdődnek Újpesten és Kispesten is. Az OTI vidéki rendelőkintézetek építését is törvénnyel szabályozta.

Rostás Oszkár végül kijelentette, hogy az intézet a jövőben fokozott mértékben terjeszti ki egészségvédelmi tevékenységét az üzemekre. A közeljövőben rendelet jelenik meg, amely előírja, hogy az 500 dolgozót foglalkoztató és annál nagyobb üzemek külön üzemi orvost kötelesek alkalmazni. Az üzemi orvosok rendszeresen felülvizsgálják a munkásokat és az elhanyagolt egészségügyi feladatokat kiegészítik.

Ezután Gallai Lajos, az OTI elnöke a társadalombiztosító intézetek egységesítésének politikai jelentőségét domborította ki. Az egységesítés jelentősen hozzájárul a fizikai és szellemi dolgozók közötti mesterséges válaszfal ledöntéséhez./MTI/

Beiratkozások a Pázmány Péter Tudományegyetemre

§/Hné gs Értésítem az Egyetemünk jog- és államtudományi karára I. félévre beiratkozni szándékozókat, hogy felvételi kérvényüket augusztus 15.-ig nyújtsák be a kar dékáni hivatalához. A felvételi bizottság dönt. Ugyanez a bizottság határoz továbbá arról is, hogy felvételi vizsga tartása szükséges-e. Felvételi vizsga esetén a kérdéseket szintén az a bizottság állapítja meg. /Folyt.köv./

12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 augusztus 10 14 óra 50 perc

Beszámoltások a Pázmány Péter Tudományegyetemre, folytatás.

§ Hnd gs A felvételi kérvényhez mellékelni kell: 1./ születési anyakönyvi kivonatot; 2./ érettségi bizonyítványt; 3./ amennyiben a felveendő nem az 1947-48. tanévben érettségizett, hatósági orköslosi bizonyítványt; 4./ rövid életrajzot /curriculum vitae/.
A felvételi kérvényben fel kell tüntetni, hogy a felveendő rendszeres, vagy rendszer kívüli hallgatóként, vagy pedig az esti tagozatra kéri-e a felvételt. Gimnáziumi érettségivel nem rendelkezők más, legmagasabb iskolai, vagy képesítési bizonyítványukat mellékeljék. Dr. Németh Gyula sk. rector. /MTI/

Nyoleven Doxa mint "családi emléktárgy"

Tö & Km/Sk/M gs Goldberger Emánuel romániai állampolgár Budapestre jött és itt megismerkedett egy Weinstein Hermann nevű egyénnel. Weinsteinnek So Doxa karórája volt. Elhatározták, hogy ezeket Romániába juttatják ki. Goldberger egy csomagban átadta a karórákat régi ismerősének, Molnár Lajosné háztartásbeli-nek azzal a megbizással, hogy ezer forint jutalom ellenében csempésszoki azokat Romániába. Goldberger a csomagról azt mondta Molnárnénak, hogy abban családi emléktárgyai vannak. Molnárné Grünberger Andor kereskedelmi alkalmazottal akarta a csomagot Romániába csempésszoki. Előbb azonban felbontották és mikor látták, hogy karórák vannak benne, néhány darabot eladtak azokból a Felteki-téren. Miután a dolog kiderült, mindannyiuk ellen büntető eljárás indult, Weinstein azonban megszökött a felülősségrevonás elől. A budapesti ussorabíróság Nagy Ferenc-tanársa ma tárgyalta az ügyet és Goldberger-t tíz-, Molnárnét és Grünbergert fejenként nyolehavi börtönrre ítélte, az órákat elkobozta és elrendelte azok elárverezését, Weinsteinnel szemben pedig nyomozólevelet bocsátott ki. /MTI/

Paprikát akart kicsempézni, börtönbüntetést kapott

Tö & Km/Sk/M gs Szederka Mihály budapesti féntechikus egy kilo husz deka paprikát akart engedély nélkül Ausztriába vinni. A budapesti ussorabíróság hatónavi börtönrre ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 augusztus 10. 15 óra 10 perc

Lopással gyanúsította és agyonverte szomszédját

Kir & NÁ/Hav/M gs P é c s, augusztus 10.
A baranyamegyei Kákics községben Rácz Mihály dohánykertész azzal gyanúsította szomszédját, Raskó Andrást, hogy kertjéből dinnyét lopott. Az összehozólalkozásból verekedés keletkezett, amelybe belekeveredett Raskó Andrásné is. Rácz Mihály karóval ütlegolni kezdte Raskót és Raskónét. Az ütésektől mindkettő eszméletét veszítette. Raskó Andrásné a pécsi sebészeti klinikán behalt sérüléseibe, Raskó András sérülése könnyebb természetű. Rácz Mihály ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt indult eljárás. /MTI/

Munkaversenyre hívja a pécsi színház az ország vidéki színházait

Kir & NÁ/Hav/M gs P é c s, augusztus 10.
Lendvai Ferenc, a pécsi Nemzeti Színház igazgatója befejezte az új társulat szervezésére irányuló tárgyalásait. Az együttműködés műszakiakkal és a zenekarral együtt lol tagu lesz. A tervek szerint a színház október 1-én nyitja kapuit és sorozatosan versenyre hívja ki a nagobb vidéki városok színházait, hogy rövid idő alatt a pécsi Nemzeti Színház az ország vidéki élszínházává dolgozzon fel magát. /MTI/

Játszadózó gyermekek felgyújtottak egy szérűskertet

Kir & NÁ/Hav/M gs P é c s, augusztus 10.
Pobocz Ferenc mecskerákosi gazda együtt ment a mezőre feloségével. A félrevert harangok hallatára riadtan tértek vissza a mezőről és megdöbbenve látták, hogy szérűskertjükben a cséplésre váró 92 kereszt buza és 17 kereszt árpa tüzet fogott. A falu lakóinak segítségével sikerült megakadályozni a tűz tovaterjedését. A megindított nyomozás során megállapították, hogy a tüzet a Poboczék közelében lakó három kiskorú lány gyújtogatása okozta. A gyermekek ellen megindították az ilyenkor szokásos eljárást. /MTI/

Ég már a villany Ágostyán községben

& Sk/M gs Az Állami Villamosművek faluvillamosítási programja keretében bekapcsolta a villameshálózatba a kilencvenedik községet: a Komárom-mégyei Ágostyánt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 augusztus 10. 15 óra 25 perc

Salgótarjánba utazik a budapesti népbíróság egy háborus bűnügy tárgyalására

Ts & Ma/Sk/M gs A népbíróság már régebben vádat emelt Léviusz László volt gyári művezető ellen háborus és népellenes bűntett miatt. A vád szerint 1944 decemberében Léviusz mint a Rimamurányi-Salgótarjáni Vasmű Rt. művezetője, utasítást adott a gyár nagybirtékú gépeinek leszerelésére és nyugatra szállításra. 1944 őszén feljelentést tett egy munkás ellen, akinek gyermeke a Horthy-féle proklamáció elhangzása után a Marsailleset és az Internacionálét játszotta és ezért is, mert Károlyi Mihályt mint a legnemesebb magyar embert említette. Hollós Olivér dr. elnöklété mellett tárgyalta a népbíróság kedden Léviusz ügyét, aki tagadta bűnösségét. Mivel több, a Salgótarjáni Közl. városban dolgozó munkás kihallgatása vált szükségessé, Csillag Dezső népbírósági elnök indítványozta, hogy a népbíróság szálljon ki Salgótarjánba és ott hallgassa ki a munkástanukat. A népbíróság helyt adott az indítványnak és úgy határozott, hogy augusztus 18-án elutazik Salgótarjánba a tanúk kihallgatása végett. /MTI/

Börtönre ítélték a Rimamurány-Salgótarjáni Rt. volt nyilas megbízottját

Ts & Ma/Sk/M gs Az ismeretlen helyre szökött Kistapolcsányi József, háborus bűnügyét ma tárgyalta a népbíróság Tutsack-tanfósa. A vád szerint Kistapolcsányi a nyilas puccs után megjelent a Rimamurány-Salgótarjáni Rt. igazgatójánál és bejelentette, hogy mint nyilas megbízott átveszi a gyár vezetését. megszervezte az üzemi tanácsot, amelynek vezetője lett, uszító előadásokat tartott az alkalmazottak előtt és megtiltotta, hogy a zsidó alkalmazottakat üzemi ellátásban részesítsék. A főtrágyalóban felmerült adatok alapján a népbíróság Kistapolcsányit távollétében két évi börtönre és vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

Csak az a földművelésszövetkezet kap újabb hitelt, amelyik rendezte eddigi váltótartozásait

§ M K8 gs A MOSZK sajtóosztálya közli: Az idei termelési év örvendates eredményei lehetőséget adnak a földművelésszövetkezeteknek, hogy augusztus és november hónapokban a különböző előhitelokban fennálló váltótartozásaikat visszafizethessék. Az elmúlt gazdasági év katasztrofális aszálykárjai miatt a kormányzat haladéktalanul adott a gazdáknak a visszafizetésre. A MOSZK pénzügyi főosztálya most felhívja a földművelésszövetkezetek figyelmét a Gazdasági Főtanács rendelkezésére, melynek /Felt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 augusztus 10. 15 óra 40 perc

/Csak az a földművelésszövetkezet kap újabb hitelt, amelyik rendezte eddigi váltótartozásait, felvétel/ § M K8 gs

Értelmében a késedelemmel, vagy egyáltalán nem fizető szövetkezeteknek további hitelt nyújtani nem lehet. Ez a rendelkezés az idei váltótartozásokra is vonatkozik. /MTI/

2.000 anyajuhot, 7.000 anyajuhot helyez ki a MOSZK a földművelésszövetkezeti törzstényezésekben

§ M K8 gs A MOSZK sajtóosztálya közli: A kormányzat felismerte a törzstényezések jelentőségét és az első törvényben sertéstörzstényezések felállítására 525 ezer forintot irányzott elő, juhtörzstényezések létesítésére pedig 570 ezer forintot bocsátott a MOSZK rendelkezésére. Egy-egy sertéstörzstényezést 30 - 50 kocából, egy-egy juhtörzstényezést 2 - 300 anyajuhból áll a szükséges állatokkal. A törzstényezéseken kívül a juhállomány megmentésére a Gazdasági Főtanács egyelőre 2.5 millió forintot bocsátott a MOSZK rendelkezésére. A törzstényezést az állománynak bocsátja a földművelésszövetkezetek rendelkezésére. A szövetkezetek gondoskodnak a törzstényezések elhelyezéséről, takarmányozásáról. Ezért a szolgáltatásért a szövetkezet tulajdonosok a törzstényezéstől származó szaporulat. A szövetkezetek a MOSZK-nak a szervezéssel, felvételével, a tényleges irányításával és ellenőrzésével, valamint a későbbiek pótlásával fennálló költségeire sertésnél minden 2 lefialt kocca után egy 50 kilogramm súlyú, a juhoknál anyánként 2 kilogramm gnapjut és a fejőanyag után 2 kil. gramm gnapjut szolgáltatnak be. A szövetkezetek a szaporulatból tartoznak egy újabb törzstényezést felnevelni s mikor az új törzstényezést felvételre kerül, az alaptörzstényezést más szövetkezetekhez viszi a MOSZK. Az alaptörzstényezések után a földművelésszövetkezetnek a MOSZK-kal szemben minden kötelezettsége megszűnik. Ezenkívül további 1.000 juhot ad továbbtartásra a MOSZK. A MOSZK sertéshizlaltására és marhahizlaltására előleget ad. Bővebb felvilágosítással szolgál a MOSZK állattenyésztési főosztálya /Alkotmány-utca 29./. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 augusztus 10. 16 óra 10 perc

Súlyos büntetést kaptak a Maszovol szabotáló mérnökei

Na/b/ K8/Hné/gs A Magyar-Szovjet Nyersolaj Rt. biharnagybajomi gáz- és olajkutató forrásainak területén 1947-től kezdve sorozatosan olyan műszaki hibák és balesetek voltak, amelyek az egyes kutatófurások eredményes és tervszerű befejezését akadályozták, illetve lehetetlenné tették. A vállalat igazgatóságának feljelentésére a magyar államrendőrség nyomozást folytatott az ügyben. Megállapította, hogy a hibák és balesetek Angyal Ferenc furómérnök tudatos és tervszerű szabotázsjellegű cselekményeiből származtak. Az egyik kutatófurásnál pld. nem megfelelő méretű rudazat-ékek alkalmazása következtében a szerszámrudazat eltört és a furatba esett. Ennek kiemeléséig egész 1948 január végéig tartott. Ugyanennél a kútnál 1948 februárjában gázkitörés következett be. De hasonló mulasztások történtek több más helyen is és egy-egy ilyen mulasztás által bekövetkezett hibának a kijavítása hosszú hónapokat vett igénybe. A műszaki hibák következtében nemcsak a furások eredményes befejezése vált lehetetlenné, hanem 4 millió forint kárt is szenvedett a vállalat. Angyal Ferenc mellett a vállalat a területen működő másik bányamérnök, Ruzsinszky István ugyancsak tudatosan szabotált. Az egyik furásos számításait helytelenül és hibásan végezte és így a cső belső mintegy száz méterrel rövidebb lett a szükségesnél. Ennek következtében a cső tönkroment és hosszú hónapok múltán lehetett csak a vajatból kimenteni. Megállapította a nyomozás, hogy a kutatásoknál hónapokon keresztül csak pecceselés folyt, a szerszámcszolgálat rosszul működött. Angyal Ferenc azonkívül rosszindulatúan kritizálta a vállalat vezetőit és ugyanilyen kritikával illette a magyar demokráciát is. Ennek következtében a megbízott munkások között a fegyelem meglazult. Munkakörét vagy egyáltalán nem látta el, vagy a legnagyobbfokú gondatlanságot tanúsította.

A rendőrség nyomozása alapján az ügyészség vádiratot adott ki Angyal Ferenc és Ruzsinszky István mérnökök ellen, akiknek ügyét most tárgyalta az orosz bíróság különválasztása. A bizonyítási eljárás lezárult, valamint a vád- és védőbeszédok elhangzása után a bíróság megállapította mindkét vádlott bűnösségét és ezért Angyal Ferencet 15 évi fegyházbüntetésre, Ruzsinszky Istvánt pedig 3 évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet indokolásában hangsúlyozta, hogy mind a két vádlott több esetben szándékosan mulasztást, szabotázs-cselekményt követett el. Ez a szándékoság a gondatlanságon túlmenően is megállapítható. Megállapította az indokolás azt is, hogy Angyal Ferenc és társa politikai meggyőződése szemben állott a demokráciával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 augusztus 10. 16 óra 25 perc

A bíróság elrendelte a felmentett Tyrilow csokoládégyáros perének újrafelvételét

F8 & Km/Sk/M gs A gazdasági rendőrség bizalmas bejelentés alapján házkutatást tartott Tyrilow Tyril, a Hindu Csokoládégyár tulajdonosa és veje dr. Illyés Imre Máramaros-utca 52. szám alatti villájában. Ez alkalmal a villa kertjében elővett egy doboz alatt 30 darab külföldi aranyérmét találtak egy dobozban. Bűnvádi eljárás indult külföldi veresü aranyérme be nem jelentése miatt, úgy Tyrilow mint dr. Illyés ellen. Annakidején az orosz bíróság előtt Tyrilow és társaságával védőkeztek, hogy a doboz Lőwi Miklós, a Beszámítoló Bank elnöke igazgatója ásta el a kertben, még 1944-ben anélkül, hogy nekik a doboz tartalmáról tudomásuk lett volna. Ezt vallották továbbá, nem is tudták, a kert melyik részében van a doboz elásva. A bíróság annakidején elfogadta a vádlottak védőkezését, jogerősen felmentette őket az ellenük emelt vád alól. Az ügyészség új tények alapján perújrafelvételi kérelmmel fordult a bírósághoz. Az orosz bíróság dr. Nagy Ferenc tanácsos ügyészség vádiratában előadta, hogy valótlan az, hogy az aranyérméket 1944-ben ásták volna el, azok körülbelül csak fél éve kerültek a földre, továbbá valótlan az, hogy Tyrilow és dr. Illyés nem tudták volna, hogy a dobozban külföldi aranyérme van. Meg is kísérelték azok kiásását, a szomszédban lakó Orosz Lejos észrevette, hogy 1948 április 22-én Tyrilow és Illyés autóval a Máramaros-utcai villába érkeztek és Illyés azon a helyen ásást is végzett, ahol később az ő - mármint Orosz Lejos - feljelentésére a rendőrség az aranyat meg is találta. Az orosz bíróság helytadott az ügyészség újrafelvételi kérelmének és az ügy tárgyalását augusztus 19-én délelőtt 9 órára tűzte ki, egyben elrendelte Tyrilow további felmentését. /MTI/

Felrobban a benzín

F8 & Ku/Sk/M gs Kedden a déli órákban a Práter-utca 86. számú házban lévő Kutató és Kísérleti Vegyiüzem laboratóriumának egyik desztillálójából benzín folyt ki és öngyulladás következtében felrobban. A tűz átterjedt a tetőzetre is. A tűzoltók két kocsival vonultak ki és a szárazságban egyre jobban elharapózó tüzet haboltó készülékkel egy és negyed óra alatt eloltották. A kár megállapítása folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1948 augusztus 10 17 óra 40 perc

Ki lehet az, akinek nem hiányzik ezeröttszáz forint ?

Fő & Ku/Sk/Hné gs A főkapitányság lopási főcsoportjának nyomozó-tisztjei az Andrássy-úton tartott portyázásuk során elfogták Rasovszky Eva 19 éves szentendrei lakos, foglalkozás nélküli leányt, akit az értékesítési osztály detektívjei eddig már öt esetben állítottak elő. A feltűnően szép fiatal leány az Andrássy-úton szökött alkalmi ismeretségeket kötni. Legutóbb egy textilkereskedővel ismerkedett meg - mint vallotta - és az Európa-szállóba mentek. A szállóban a kereskedő pénztárából 1.500 forintot lopott ki. A ren dőrség megindította a szokásos eljárást a lány ellen, ugyan-akkor nyomozás folyik annak megállapítására is, hogy ki az a textilkereskedő, aki egy 1.500 forintos lopás ügyében még azt sem tartja szükségesnek, hogy feljelentést tegyen, mert ezidáig a keresült nem jelentkezett. /MTI/

Jól halad a beszoleteltatas Hajdu-megyében

Kir & Fe/m/M gs Debrecen, augusztus 10. Hajdu-megyében, bár még nem mindenütt bejezték be a beszoleteltatas, a gazdak körében példás lendülettel folyik a gabonabeszolgeteltatas. A régi és új gazdak nemcsak az eloirt beszoleteltatasi kötelezettsökuiknek tettek eleget, hanem azonfelül is nagyobb mennyisöget ajánlottak fel és szolgeteltattak be. A múlt hét végén a püspökladányi járásban Tótótlon-község szözi 150 százalékos, Kaba 130, Nádudvar 120 százalékosan teljesitette beszoleteltatasi kötelezettsöguöt. A központi járásban Egyek község áll az első helyen, ahol 130 százalékos teljesitették az eloirást. Téglás-község 105 százalékos, Tiszacsécsény 90 százalékosan szolgeteltatt be. A megyei városok közül Hajduszentmihály 150 százalékosan vezet, utána Hajduböszörmény 40 és Hajdunánás 35 százalékosan. Hajdunánáson nyolc olyan 15 holdon aluli kisgazda van, akik 150 százalékosan felül teljesitették kötelezettsöguiket. Borsai Lajos háromholdas kisgazda egyenleg 13 mázsa búzát szolgeteltatt be. /MTI/

Autós tömegszerenositlenség az ócsai országúton

Fő & Ku/M/M gs Az ócsai országúton a késő délutáni órákban súlyos tömegszerenositlenség történt. Egy idegen rendszámú tcherautó Tótkomlósról és a környékbeli községekbeli Szlovákiába Kitelepülési szándékozókat gyűjtött össze. Az autó az országúton ki-ekart körülhárni három tchenet, közben az egyik kereke neki-vágódott egy kilométerkörenek. A tulzsfuott tcherautó valószöggel megfordult a tengelye körül és hatalmas zuhanással az utmenti árékba esett. A budapesti, pesterzsébeti, kispoti és osepali /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1948 augusztus 10. 18 óra 20 perc

/Autós tömegszerenositlenség az ócsai országúton, folytatás/

Fő & Ku/M/M gs mentök özámos kocsival azonnal a helyszínc siettek és a pesterzsébeti tüzóltók is megjelentek három segélyautóval. Amikor a tüzóltók nagy munkával fölcmenték a tcherautót, borzalmas látvány tárult elöjuk. Az eddigi megállapítás szerint körülbelül ötven rendkívül súlyos sebesülés történt, a sebesültök közül egy személy, akinek kilétét még nem sikerült megállapítani, meghalt, hógvet haldokolva szállitottak kórházba. Eltöbbször sebesültök között egy személyazonossöguöt eddig csak 22 személynél sikerült megállapítani, ezek: Szözi Zsuzsa, Kalaris Anna, Schlichera Julia, Tablik Zsuzsa, Rác Pál, Lóczy Ilona, Kósza Anna, Kiszöli Mihály, Karass-István, Albert János, Özy-Franyó Pálné, Haradics János, Kusanyák Zsuzsanna, Jablik Zsuzsanna, Swák Mihály, Tablik Ilona, Kovács András, Csécsényi Ilona, Makrai Mátyás, Zvarnilon István, Zalma János és Csizöl Judit tótkomlósi, ocsai, alberti, illetve andrássyfalvi lakosok. A sebesültök a legkülönbözöbb életkorúak; vannak közöttük 1 - 7 éves gyermekek és 14 - 15 éves fiatalok is. A súlyosan sérültöket részben a budapesti Szent István-Kórházba, részben a pestkörnyéki kórházakba szállitották. /MTI/

Robbanás a pesterzsébeti tüzijáték gyárban

Fő & Ku/M/M gs Kedden a délutáni órákban eddig meg nem állapitható okból tüz támadt a pesterzsébeti Vágóhid-utca 17.szám alatt lévő tüzijáték-, fáklipa- és zászlóüzem telpén. A tüzijáték-készitö helyisögekben éppen a Szent István napi kivilágításhoz és tüzijátékhöz szükséges rakétákat készitették, amikor az egyik munkáseszony észrevette, hogy lángnyelvek kuszának elő az ajtó hasadékán. Kiáltani kezdett, de már késő volt: hatalmas, sorozatos robbanások történtek. A tüz elérte a felhalmozott tüzijáték-készitönyveket. A helyisögből már nem tudott kimenekülni Matlekovics Ferenc 66 éves üzemvezetö. Súlyos égési sebbeibe belchalt, felesége és Józsa Mária munkásné, valamint Csécsényi József 32 éves munkás, akik a közlemben dolgoztak, súlyosan megsebesülték. Azonnal értesitették a pesterzsébeti mentöket és tüzóltókat, akik teljes készsöggel siettek a helyszínc. A két sebesültöt beszállitották a Magdolna baleseti kórházba, a tüzóltók pedig az egyre terjedö tüz eloltásához fogtak. Komény munká árán sikerült is a tüz továbbterjedését megakadályozni, így csak két helyisög égett le. /MTI/

5.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1948. augusztus 10.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Mx/Mx Ö
10-én, kedden este:

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

A nyugatról előrenyomuló hűvös tengeri légtömegek a Kárpátokig jutottak előre. A Kárpátoktól délkeletre tovább folytatódott a trópusi levegő északkelet felé áramlása. Ennek következtében rendkívül nagy ellentét alakult ki a Kárpátmedence, a Balkán, valamint a tőlünk nyugatra fekvő országok között. Már Ausztriában és Csehországban is csak 15-20 fok volt a hőmérséklet. Ugyanakkor a Magyarországi Alföldön 35-38, a Balkánon helyenként 40 fokot észleltek.

Hazánkban a nyugati határszélen már érezhetőbb volt a hűvösebb levegő beszivárgása. És így a hőmérséklet nem érte el a 30 fokot. Az ország többi részén viszont még tovább fokozódott a hőség. A hőmérséklet sokfelé meghaladta a 35 fokot, sőt helyenként 37-38 fok is előfordult.

Esőt este 7 óráig semmilyen sem jelentettek. Budapeston kedden este a hőmérséklet 30 fok.

A tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik. Várható időjárás szerda estig: Előnkébb délnyugati, átmenetileg szaknyugati, később nyugati szél. Nyugatról felhőátvonulások, több helyen, főleg az északi részeken záporosó, zivatar. A hőség nyugat felől esikken. /MTI/ 21 órakor

V 3 3 e

L